

# A 股身背几座“大山”

定位错误是股市背负的另一座“大山”。中国股市是为融资者服务的，因此这个市场更适合融资“圈钱”，而不适合投资。连续四年“熊霸全球”，十年“零”涨幅，众多投资者纷纷销户与股市诀别，这些现象的发生，并不是独立事件，而是“圈钱市”的必然。尽管监管部门出台政策以使上市公司回报股东更加积极，但其中不乏为了获取再融资资格的因素在内。

数据最能说明问题。在A股市场诞生的前21年里，融资总额高达43万亿，虽然同期分红18万亿，但考虑到投资者持股比例为30%，其分红则只有0.54万亿，如果再扣除红利税，所得更少。近年来，每年上市公司再融资额大大超过新股IPO融资额，已呈现出异军突起之势，而定向增发则成为幕后推手。再融资门槛的大幅降低，显然与对股市的错误定位密切相关。

利益集团与权贵资本横行是股市背负的又一座“大山”。A股不仅是圈钱者的乐园，更是利益集团与权贵资本的游乐场。在这个市场中，利益集团与权贵资本通过不同的方式，大肆窃取市场利益，损害投资者的权益，最终留给市场的只有“一地鸡毛”。

如投资者曾经对创业板寄予厚望，希望其能成为中国“纳斯达克”。但最终创业板的光环逐渐褪色，其不仅没有成为中国的“纳斯达克”，反而变成了“三高”发行泛滥的“圈钱板”，成为新的“创富板”，也成为名副其实的“套现板”。今年以来，创业板表现不俗，但创业板高管、实际控制人等减持套现同样不俗。今年3月份创业板高管套现11.02亿元，5月份高达22.25亿元，7月份为9.83亿元。创业板高管频繁套现之后，一旦再遭遇到基金等机构投资者的撤离，创业板的后果则不堪设想。

投资者利益保护不力是股市背负了20余年的“大山”。股市的错误定位，中小投资者是埋单方；制度建设缺失，市场监管不力，投资者仍然是埋单方。事实上，投资者保护不力亦体现在违规成本低上。即使是美国这样的成熟市场，也有像安然、世通等公司财务造假，有严格惩罚机制的美国尚且如此，在A股市场出现包装粉饰业务造假上市等现象实际上太正常不过。

像绿大地、万福生科这样造假性质恶劣的

公司，居然还能“苟活”于市场中，绿大地原大股东何学葵还能将股份转让进而获取巨大的利益，如此荒唐事也只有在A股市场才会发生。即使在万福生科案中，平安证券为投资者垫付了赔偿资金，这也仅仅是“个案”而不具有普遍性。即使是监管部门常常将“切实保护投资者特

别是中小投资者的合法权益”挂在嘴边，对投资者保护不力的格局亦丝毫没有得到改观。

几座“大山”不仅压得投资者喘不过气来，也阻碍着中国资本市场的健康发展与长治久安。这几座“大山”不搬除，A股会有希望吗？



皮海洲/文

虽然IPO重启仍然没有明确的时间表，但资本市场提高直接融资比重的目标始终不变。如在证监会最新公布的《中国证券监督管理委员会委员会年报》上，证监会主席肖钢发表主席致辞表示，我们将致力于继续发展多层次资本市场，提高直接融资比重，保护投资者特别是中小投资者的利益。

或许是因为最广大的投资者置身于股市的缘故，所以每当管理层提到“提高直接融资比重”问题时，人们首先想到的就是股市融资。这一方面是过去的经验使然。从历史的经验来看，每当管理层提起提高直接融资比重的时候，股市通常都会承受较大的IPO压力。尤其是在经济发展面临困难的时候，资本市场更需要为推动经济发展走出困境作贡献。最明显的例证是2008年的金融危机促成了2009年创业板的面世。另一方面就是企业更愿意到股市来融资。毕竟股市融资是一种股权融资，上市公司不需要还本付息，这种资金当然是每家企业都想得到的。此外，股市设立的初衷也就是为国企脱贫解困服务的，经济发展遇到困难的时候，或者是企业发展需要资金的时候，不论是政府高层人士还是企业家们都希望到股市来融资。

鉴于融资功能是股市的基本功能之一，因此在管理层强调提高直接融资比重的时候，股市确实有必要为提高直接融资比重作出贡献。不过，基于A股市场的发展现状，从整个资本市场来说，提高直接融资比例的主战场不在股市，而是在债市。

其实作为管理层来说是有此共识的。早在2011年的《政府工作报告》就提到，提高直接融资比重，要发挥好股票、债券、产业基金等融资工具的作用，更好地满足多样化投融资需求。也是在2011年，当时还是上交所总经理的张育军，在出席陆家嘴论坛时表示，提高直接融资比重的最大潜力来自于债券市场，债券市场发展对提高直接融资比重具有重要意义。而在2012年的全国证券期货监管工作会议上，债券市场的发展获得大力支持。会议决定大力推进债券市场改革，进一步促进场内、场外市场互联互通，建设规范统一的债券市场。要显著提高公司类债券融资在直接融资中的比重，研究探索和试点推出高收益企业债、市政债、机构债等债券新品种。

为什么说提高直接融资比例的主战场不在股市而是在债市呢？这是由于A股市场融资制度的不规范造成的。虽然作为上市公司来说更希望通过股市而不是债市来融资，但上市公司的这种选择本身就暴露出A股市场融资制度所存在的问题，即A股市场是一个只重视融资而不重视投资回报的市场。在A股市场里投资者的利益得不到保障。而作为上市公司来说，股权融资不仅不还本付息，而且还可以不给予投资者回报。可以说，面对A股的融资制度，上市公司“不圈白不圈”，所以未上市企业争相选择A股上市，而上市公司则一次又一次再融资。由此导致了A股市场融资过度，导致了投资者利益受损，导致投资者信心缺失，导致A股市场持续低迷局面的出现。IPO重启之旅困难重重，实际上就是A股市场在融资问题上竭泽而渔所导致的不良结果，过度的融资已经导致了A股融资功能的不健全。继续发展下去的结果，不排除A股融资功能缺失。

相反债市有着很大的发展空间。毕竟债市不存在圈钱问题，基本上也不存在对投资者利益的损害问题。因为债券是要还本付息的，所以上市公司不会盲目融资。相对于股权融资来说，债券融资更有利于保护投资者利益，更能赢得投资者的信赖。实际上，今年前7个月资本市场的融资状况已经证明了这一点。据不完全统计，截至7月26日，今年企业债、金融债、短期融资券以及可转换债券等债券的发行金额高达12749.49亿元，而同期上市公司通过增发、配股进行的股权融资金额只有2340亿元。债权融资已远远超过股权融资。

当然，作为股市来说还是有可能为提高直接融资比例作出更大贡献的，这就首先需要股市融资制度作出完善，比如引入优先股制度，让优先股在再融资中发挥重要作用。如此一来，股市在提高直接融资比例方面将会更上一层楼。

提高直接融资比例的主战场不在股市

曹中铭/文

中国证监会主席在《求是》杂志发表的《监管执法：资本市场健康发展的基石》引起市场的强烈关注。资本市场案件查实率只有60%—70%；每年立案调查110件左右，能够顺利作出行政处罚的平均不超过60件。每年平均移送涉刑案件30多件，最终不了了之的超过一半，这些数据与事实，无疑在让市场感到非常震惊的同时，也更让我们感到从严治市的紧迫性与必要性。

某些违规行为之所以没被追究责任，没有受到严惩，与人情世故夹杂其中，监管部门不敢碰硬、不坚持原则有关，也与制度建设存在缺陷、执法体制僵硬有关，当然更与地方保护主义有关。事实上，地方保护主义如一座“大山”般压迫着A股，自股市诞生以来就像幽灵一样如影随形。像内幕交易一样，地方保护主义亦是A股市场的一颗“毒瘤”，其危害性自不待言。

绿大地案无疑最具代表性。云南绿大地案曾被中国证监会认定为“案情重大，性质极为恶劣”。然而该案发后，上市公司向上级求援、地方行业管理部门的求情以及地方领导进京为绿大地说情等却忙得“不亦乐乎”。对于其时深陷违法犯罪泥潭的绿大地来说，地方保护可谓无处不在。此外，2011年12月相关法院的一审判决与此后昆明中院的严惩形成鲜明的对比，而前后两份不同的判决结果，亦折射出地方保护主义在其中作怪。其实，除了袒护相关违规上市公司之外，并购重组、新股上市等过程中亦不乏地方保护的色彩。如为了企业上市，地方相关部门往往通过税收减免、政府补贴等方式包装粉饰业绩，进而使其顺利过会成功跻身于资本市场，而一旦减税、补贴等被取消，上市公司立即就会现出原形，最终埋单的只有投资者，这显然是不公平的。

地方保护主义的背后，一般都有公权力的参与。所谓的“地方保护”，本质上就是地方相关部门游走在法律法规的边缘，与现行法律法规玩“老鼠戏猫”的游戏。地方利益得到了保护，却损害了广大投资者与中国资本市场的整体利益。因此，这颗“毒瘤”必须予以摘除。

尹中立/文

利率市场化对股市意味着什么？笔者认为，利率市场化至少从两个方面影响股市的运行：首先，利率市场化影响股市的定价；其次，利率市场化影响银行的经营业绩，从而对股市产生影响。下面，分别展开分析。

## 利率市场化影响股市的定价

利率是所有金融产品定价的参照系，因此，利率的形成机制的改革及由此带来的利率变动对金融市场影响深远。

从股票贴现模型可知，股价=每股收益/（无风险收益率+风险溢价），利率的变动影响到无风险收益率，利率的细微变化都会导致股价的显著变化。

从最近几年股市的估值变化已经清晰地看到利率市场化的威力。尽管人民银行刚刚宣布彻底放开银行的贷款利率，并没有放开存款利率，但现实中存款的利率市场化进程已经开始，花样繁多的各类银行理财产品其实就是利率市场化的产物。基金管理公司开发的各类固定收益类产品（货币基金和债券基金）在一定程度上都是存款的替代物。

从收益率看，一年期银行理财产品收益率一般在4%-6%，而一年期定期存款利率只有3%。可以大概的估算，1年期定期存款利率

## 利率市场化对股市的影响

率被人为压低了2个百分点左右。利率市场化的结果是存款的收益率从3%上升到5%左右。

当越来越多的理财产品和基金开始替代存款后，意味着股市的无风险收益率由之前的3%上升到5%。假设风险溢价是2%，当无风险收益率为3%时，对应的股市合理估值是20倍市盈率。而当无风险收益率上升到5%时候，对应的股市合理估值是13倍。

最近三年来，股市一路走熊，而对应的理财产品市场持续火爆，这二者之间的巨大反差其实在内在逻辑上是一致的。理财产品之所以火爆，是因为它比储蓄存款获得更高的收益。当越来越多的理财产品替代了储蓄存款后，意味着市场的无风险收益率在大幅度上升，估值水平的走低就是必然的了。有些投资者看到估值不断创新低时，总是以老眼光看新问题，一次又一次去抄底，都以失败而告终。甚至有关监管部门也出来公开表态，说“蓝筹股有罕见的投资价值”，理由是估值水平已经创历史新低，而且沪深300指标股的分红收益率已经超过美国的标普500指标股的分红收益率。显然，这样的分析并没有看到利率市场化所导致的无风险收益率上升的事实。

对于债券市场来说，以往资金以存款的形式大量淤积在银行资产负债表上，银行并不能完全运用出去，就在银行间市场以较低利率水平拆借给其他金融机构，货币市场利率就会较

低，借入资金配置债券的套利空间是十分可观的，而随着利率市场化的推进，存款转化资产管理产品，银行存款开始紧张，资产管理产品中的资金会主动配置在各类资产上，因此，货币市场利率会上升，套息差会下降。另一方面，利率市场化会推动越来越多的资产会进入债券市场，收益率离散化将成趋势。

## 利率市场化对商业银行的盈利有直接影响

在存贷款利率都管制的情况下，存贷款利差是商业银行的主要盈利来源，只要扩大负债规模就可以新增贷款规模，盈利就相应增加。现阶段，存贷款的利差平均为2.5%左右，而已经完成利率市场化的国家的利差大约在1%-1.5%，我国商业银行的存贷款利差明显高于这些国家。毋庸置疑，中国的银行业是当下最赚钱的行业，2012年的年报显示，在沪深两千多家上市公司中，16家商业银行的利润占一半。有银行家甚至公开承认“赚钱赚到不好意思”。

当前的商业银行的良好盈利状况并没有得到市场的认可和追捧。截至到2012年第三季度末，16家商业银行的股价大多数跌破了净资产，这在中国的股市历史上还是第一次。尽管2012年12月份银行股出现了一次上涨行情，但截至到2013年7月末，银行股的平均估值水平仍然在净资产附近，按照市盈率指标来衡

量也只有5倍左右。之所以如此，投资者最主要的担忧就是利率市场化对商业银行未来盈利的冲击（另外一个担忧是银行的不良率的上升）。

来自中国银监会的定量测算表明，如果今后十年内实现完全利率市场化，银行息差可能下降60-80个基点，银行利润将降低一半，银行抵御风险能力下降，资本补充压力上升。这对于习惯固定靠息差生存的银行来说，是巨大的挑战。与此同时，商业银行所面临的利率、市场、流动性、操作风险都将大幅度提升，各类风险之间的关联度亦将大幅增加。

当然，随着利率市场化的到来，商业银行一定不会完全被动接受盈利能力下降的事实，它们也会调整自己的经营行为。当传统的存贷款业务的利润率大幅度下降，它们可以转变经营思路，在服务上做文章，在资产管理上找出路。考察那些已经完成利率市场化的国家的银行业发展轨迹，可以清楚地看到，在利率市场化的压力之下，商业银行的经营行为出现较大变化，中间业务在利润的构成上占据越来越大的份额。

值得一提的是，我国的经济运行有别于其他市场化的国家，例如，国有企业及国有控股的企业在经济银行的信贷中占据重要地位，地方政府的融资也不容忽视，这些经济主体的行为不完全是市场化的。因此，我国的利率市场化的结果究竟如何？还值得观察。

## 理财产品的风险将日益暴露

特约记者 肖玉航

理财产品本应是市场经济体系下金融机构的一种正常经营手段。但由于我国法律、法规等方面的滞后，金融机构国有体制的“独占鳌头”，实际上这种理财尽管有其高收益产品的体现，但累积的风险可谓日甚且规范度较差。笔者预计，未来随着市场经济的深入，估值因素的变化及投资者队伍的不断成熟，理财产品的风险将日益暴露。

研究不少银行与信托公司等推出高收益水平的理财产品，总体建立在一种货币超发、产能过剩、债务风险过大的背景之中。数据显示：中国银行体系近年来发展规模日益扩大，M2/GDP比值接近200%，而伴随着规模的扩张实际上影子银行的出现也非常明显。所谓影子银行又称为影子金融体系或者影子银行系统（Shadow Banking system），2011年4月金融稳定理事会（FSB）对“影子银行”作了严格的界定：“银行监管体系之外，可能引发系统性风险和监管套利等问题的信用中介体系。”

从中国目前情况来看，尽管对影子银行定义争论仍在继续，但从实际情况来看，笔者认

为，中国最大、膨胀最快的影子银行是信托投资公司，以及银行、证券名目繁多的理财产品。虽然去年以来，信托业务的急剧膨胀发展规模增加，但实际上这些理财产品的风险也累积日甚。

据普益财富联合西南财经大学信托与理财研究所发布报告显示，2012年我国银行针对个人发行的银行理财产品数量达28239款，同比增加2584%，发行规模达2471万亿元，同比增长45.44%。可谓是规模日益庞大，并成为各大银行与信托合作的主要业务之一。规模日益增大的背景下，难道其风险就小吗？实际上并非如此。

对于理财产品的风险，中国证监会主席肖钢曾指出，大多数的理财产品期限不足一年，有些仅为数周甚至数天、一天，在某些情况下，短期融资被投入长期项目，一旦面临资金周转问题，一个简单方法就是通过新发产品来偿还到期产品。其危险性在于，一旦资金链断裂，这种击鼓传花就没法继续下去。

从现实情况来看，国内近年温州、鄂尔多斯等地的民间借贷危机不时爆发，充分显示其风险性与累积性。从目前“影子银行”存在形式来看，主要集中在银行理财产品、非银行金融机构

贷款产品和民间借贷领域。

由于“影子银行”、债务风险累积下的理财产品是信贷市场、资本市场、金融衍生品和大宗商品交易、杠杆收购领域的主要参与者，因此其不可能存在共存全胜的概率，其间的品种分化与信用风险将明显体现，比如工行基金股票双重重筹募集规模为100亿人民币的理财产品，从2007年11月21日发售至今，竟从未盈利，截止2013年1月21日已浮亏约44%；去年某商业银行客户180万元理财产品亏成1万元等就可见一斑。

近期南京某证券公司理财产品客户唐女士，由于巨额损失，将此券商状告，称1000万元一年理财下来，竟然只剩28万元，如此大的理财风险正在不断暴露；而从全国情况来看，这种问题仍在不断暴露之中。

从目前理财产品介入的房地产信托来看，其也面临较大变局，楼市供求与反腐变革实际上增加了巨大的不确定性风险。而投资的公债领域，由于国内债券市场评级体系的成熟，几乎没有评级的公债都是AA或更高级别，这是不正常的。著名经济学家张化桥指出：表面上看，影子银行迅速膨胀，好像是银行的竞争对手，但实际上，银行恰恰是这些影子银行的“助产士”。信托之所以能有今天的规模，银信合作或者变形的银信合作有很大“功劳”。对银行来说，银信合作使用的是“别人的钱”（银行通过发售理财产品筹集资金），而且杠杆高多了，投资决策集中多了（投资项目由银行提供，信托仅提供一个通道功能，感觉也好多了（不受信贷额度管制，理财产品是表外业务，银行可以不用计提拨备）。

总体来看，理财产品的损失最终的买单者将是产品的购买者。从目前理财产品来看，银行体系如此，信托公司如此。证券公司如此等均非常明显，在经营大厅外，满大街的小卡片仍在推销高利贷，担保公司、小贷公司险象环生，“宝马村”、跑路事件频发，都是击鼓传花的游戏没法继续的结果。因此从理性投资的角度来看，投资者在购买理财产品时，需要认真对产品的设计与宏观经济发展有一理性判断，而目前来看，由于垄断与经营利率的投机性，表面的规模扩张实际上正面临市场化风险的冲击，理财产品的风险将不断暴露，投资者须格外警惕。种种迹象表明，理财产品的风险将呈现日益显现趋势。